

# Шли в первых рядах



Во всех атаках минувшей войны было так: кто-то шел первым. Шел, или бежал, увлекая за собою других, и одновременно принимая огонь на себя. Мы не досчитались после победы многих героев. Всем им — вечная память. Но у тех, кто шел впереди, — особая слава. Потому что благодаря самоотверженности этих людей нередко удавалось поменять всю картину боя, обеспечить его успешный исход.

На моей памяти немало таких смельчаков. Один из них — ереванец Адыл Садыков, старший сержант 105 полка, 77 стрелковой дивизии.

Мы освобождали Запорожскую область. Здесь, у хутора Октоберфельд, крепко засели фашисты. 2 октября 1943 года окончилась неудачей попытка взять хутор с ходу. 9 октября, с подходом артиллерии, решено было начать новое наступление. Сначала на фашистов обрушили артиллерийский огонь, а затем поднялась в атаку пехота. В течение всего дня противник оказывал упорное сопротивление, отвечая огнем артиллерии, танков, пулеметов, налетала вражеская авиация. Вперед мы продвигались очень медленно.

Натолкнувшись на стену огня, наш полк залег. Надвигались танки противника. Офицер Голосовский подполз к пушке, расчет которой погиб, и прямой наводкой подбил идущий впереди «тигр». Это воодушевило пехотинцев. Младший сержант Сарибек Макарян предпринял попытку поднять свое

отделение в атаку, но был тут же сражен пулеметной очередью. Увидев это, ереванец Адыл Садыков рванулся вперед с криком: «Ура! За Родину!». Пули летели навстречу, но не задевали его. Через мгновение за ним уже бежал взвод, которым он командовал, а вскоре — батальон. Ворвались на окраину хутора, и здесь началась рукопашная схватка.

Бой был жарким. К концу дня заняли всего несколько домов. Однако закрепиться не успели. Танковая контратака противника вынудила нас отойти на исходную позицию.

В 6 часов утра следующего дня мы вновь пошли в наступление. Теперь уже предстояло перерезать фашистам путь по железной дороге, идущей из Запорожья в Крым. Фашисты вывозили по ней все награбленное.

Несмотря на подошедшее подкрепление, продвигались мы вперед с трудом. Возобновила налеты фашистская авиация. Противник бросил в бой танковую дивизию, находившуюся в резерве в районе села Михайловка.

И тут, как и накануне, Адыл рванулся в атаку, увлекая за собою бойцов.

Он бежал, не оборачиваясь, слыша за спиной дружное «Ура!», так и упал — лицом к врагу.

Ему было 19 лет. Он погиб, приняв первый огонь на себя.

Но атаку наших солдат уже нельзя было остановить. В тот день наши части заняли восточную окраину Октоберфельда.

В этом тяжелом бою погибло и несколько друзей Адыла — рядовой Рафаил Арустамян из Артикского района, сержант Рубен Мкртчян из Алаверди, Ашот Арутюнян тоже из Артикского района...

...Перед каждым боем, готовясь к атаке, мы просили друг друга: кто останется жив, сообщите родителям, как мы воевали. Выполняя просьбу, я стал вести поиск родственников погибших боевых товарищей.

Так и узнал, что 40 лет считался без вести пропавшим старший сержант Садыков. Все послевоенные годы родители и родственники безуспешно пытались найти его. Сейчас они знают, что есть в Запорожской области могила и памятник, на котором увековечено имя героя. И знают, что он шел первым.

**П. ВОЛЧКОВ,**  
гвардии подполковник в отставке.